卒匚

邳川

浙江马利

(7) 浙江日报报业集团

2024年11月14日 星期四 农历甲辰年十月十四 今日24版 第27565期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



前十月浙江出口增长9.0%

居东部沿海主要省市首位

本报杭州11月13日讯(记者 拜喆喆 通讯员 万梦龙 毛剑铮) 据杭 州海关统计,1月至10月,浙江进出口 达4.37万亿元,同比增长7.1%,其中出 口3.25万亿元,增长9.0%,进口1.12万 亿元,增长1.8%。进出口、出口、进口 占全国份额分别为 12.1%、15.6%、 7.4%,继续稳居全国第3位、第2位和 第5位。其中,浙江出口增速高出同期 全国整体水平2.3个百分点,居东部沿

海主要省市首位。

从市场主体看,民营企业进出口规 模不断壮大。1月至10月,全省有进出 口实绩民营企业达10.6万家,同比增加 8.3%,进出口达3.53万亿元,同比增长 7.8%, 占全省进出口总值的80.8%; 其 中,出口2.77万亿元,同比增长9.5%, 进口7675.3亿元,同比增长2.0%。同 期,外商投资企业进出口达5512.5亿 元,同比增长6.5%。

从产品类别看,机电、劳动密集型 产品出口占全国份额提升。1月至10 月,全省机电产品出口达1.50万亿元, 同比增长10.6%,增速高于全国同类产 品,占全国份额提升至12.1%。其中, 家电、船舶、集装箱出口分别增长 16.9%、112.0%和246.9%。同期,劳动 密集型产品出口达9915.9亿元,同比增 长9.0%,增速高于全国同类产品,占全 国份额提升至28.5%。 (下转第二版)

习近平离京赴利马

出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁 进行国事访问

新华社北京11月13日电 11月13日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式 会议并对秘鲁进行国事访问。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江

本报讯(记者 拜喆喆) 11月13 日,国务院关于《中国(浙江)自由贸易 试验区大宗商品资源配置枢纽建设方 案》的批复正式发布,全国首个大宗商 品资源配置枢纽落地浙江。

根据批复要求,《方案》实施要以制 度创新为核心,主动对接国际高标准经 贸规则,持续推动大宗商品投资贸易自 由化便利化,有效发挥中国(浙江)自由 贸易试验区的改革开放综合试验平台作 用,全面提升大宗商品资源配置能力。

自由贸易试验区承担"为国家试制 度、为地方谋发展"的使命。"这是全国 首个以大宗商品资源配置枢纽为核心 的重大改革,也是国家交给浙江的战略 任务。"浙江省商务厅相关负责人表示,

浙江将探索推进储运、加工、贸易、交易 全产业链发展,全力打造大宗商品资源 配置枢纽,为国家贡献更多浙江力量。

党中央、国务院对大宗商品高度重 视。习近平总书记多次强调,要保证产 业体系自主可控和安全可靠,提升国家 战略物资储备保障能力。党的二十届 三中全会指出,支持有条件的地区建设 国际物流枢纽中心和大宗商品资源配

近年来,浙江持续推动大宗商品全 产业链制度性开放,加快打造以油气为 核心的大宗商品资源配置基地。围绕 油气储运、炼化、贸易、交易等环节形成 制度创新成果125项,全国复制推广32 项。当前,舟山片区和宁波片区国家储

备原油保障能力已占全国四分之一,成 为全国最大的能源保障基地,投产形成 全国最大、全球第二的炼化一体化项 目,构筑起全国最活跃的油气产业发展 高地。

在此基础上打造枢纽,有三方面重 要意义:提升大宗商品储备能力,强化 对供应链产业链安全的支撑保障;提升 同国际高标准经贸规则对接水平,强化 我国在大宗商品国际市场的价格影响 力;通过推进储备运输与加工交易相结 合,提升我国在全球价值链中的地位和

"油气是枢纽建设的重要领域之 一。接下来,浙江自贸试验区将在更多 大宗商品领域进行探索。"省商务研究

院相关负责人介绍。

发力更多领域,浙江有底气。农产 品领域,舟山是我国重要的进境粮食指 定口岸,粮食中转物流量占全国的 17%;大宗商品数字化领域,浙江已经 建成了全球能源化工行业首个多场景 可信数字仓单平台,成功解决"大宗商 品作为动产的产权确认"这一全球性难 题.....

下一步,浙江将以制度创新为核 心,主动对接国际高标准经贸规则,持 续推动大宗商品投资贸易自由化便利 化;构建大宗商品资源配置枢纽建设工 作机制,高质量推动各项任务落实,打 造具有区域竞争力和国际影响力的大 宗商品资源配置枢纽。

2024年世界互联网大会乌镇峰会志愿者出征仪式举行

小梧桐集结 新十年启程

本报桐乡11月13日电(记者 宋彬彬 吉文磊 市委报道组 徐振华) "我在窗口写青春,争做最美'小梧桐'!" 11月13日下午,2024年世界互联网大 会乌镇峰会志愿者出征仪式在桐乡举 行,服务本届大会的840名志愿者"小梧 桐"集体宣誓,正式出征。

"小梧桐"是世界互联网大会乌镇 峰会志愿者的昵称。"尽己所能,乐于 奉献,坚守岗位,服务大会"是他们共

在活动现场,记者见到了00后"小 梧桐"王欣怡,她是浙江大学青年志愿 者服务总队队长,每年组织策划校级以 上志愿活动十余场,曾去到祖国西部的 大漠戈壁支教帮扶,去年还在杭州亚运 会上作为一名"小青荷"接待各国嘉 宾。今年乌镇峰会期间,她将作为重要 嘉宾联络服务组的志愿者,带着43名 "小梧桐"为嘉宾提供专业的志愿服 务。王欣怡告诉记者:"要抓住接待各 国嘉宾的机会,展现自己的专业风采, 锤炼本领。'

齐雨晴是浙江工业大学的一名大四 学生,这是她第二次作为"小梧桐"参加 乌镇峰会。齐雨晴说:"去年,我经历了 乌镇峰会的'十年之约',新一个十年,我 想继续参与,用青春的奉献构成自己美 好的乌镇记忆。" (下转第五版)



11月13日,在乌镇互联网会展中心,"小梧桐"代表惊艳亮相,为古镇带来一场"青春风暴"。

本报记者 倪雁强 王志杰 摄

温州新兴产业加速聚链成势

前三季度高新技术产业投资增速全省第一

决战四季度夺取全年胜

本报温州11月13日电(记者 周琳子)13日,总投资1200亿元的国 家重点能源项目——中广核浙江三澳 核电项目1号机组冷态性能试验圆满 完成,这是核电站工程建设的重要节点 之一,标志着核电机组由安装阶段全面 转入调试阶段,为机组后续的热试、反 应堆装料及并网发电投入商业运行奠 定坚实的基础。今年以来,该项目先后 实现了二期核准、一期配套联网工程投 用等工作。

三澳核电项目是温州高新技术产 业高速增长的一个缩影。在新近公布 的今年前三季度经济数据中,温州全 市高新技术产业投资同比增长25.5%, 位列全省第一。投资是拉动经济增长

的重要动力,而高新技术产业投资增 速快,则意味着温州经济结构不断 优化。

温州以传统制造业闻名,近年来传 统制造业面临转型升级难、投资放缓等 问题,温州经济发展一度陷入提级瓶 颈。意识到产业结构问题,近年来温州 积极引育高新技术产业,一方面布局 "核风光水蓄氢储"全链条新能源产业, 打造全国新能源产能中心和应用示范 城市,另一方面以大孵化集群建设赋能 企业,帮助其产业切入新赛道。今年前 三季度,温州规上工业增加值增长 10.5%,较全省高2.7个百分点,特别是 新兴产业加速聚链成势,规上"415X" 先进制造业集群增加值同比增长

"通过新能源产业的强链、补链、 延链,今年前三季度,温州集中签约亿 元以上新能源项目34个,总投资512.2 亿元,列入省级调度的重大能源项目 投资完成率达104%。全年全市新能 源产业规上产值力争突破 1700 亿 元。"温州市新能源产业链办公室相关 负责人介绍。

新能源重大项目成为温州投资的 主力军,并引得一批新项目主动到来。 前不久,金风科技温州深远海海上风电 零碳总部基地完成了配套智能化设备 采购,正等待安装调试,预计年内实现 整体试运营。金风科技作为风电行业 龙头企业,仅这一个项目就带动中车永 电捷力电机、南通鋆鼎结构件、中天科 技海缆等10余家核心零部件企业落地 温州,并与10余家本地企业实现了链

群供应配套。

产业向新而行,技术向高攀登。温 州推动大孵化集群建设,打造了中国 (温州)数安港、中国眼谷等274个集创 业、生活、商业服务于一体的孵化基地, 创新"民营企业主导+增值服务孵化" "头部企业+大学(研究院)"等模式,充 分赋能企业科创,培育未来产业新增长 点。今年前三季度,温州各类孵化器吸 引超3000个各类创新型企业(团队)项 目入驻,超2万青年创新创业人才集 聚。一批创新"金种子"正破土成长,在 省激光智能装备技术创新中心——中 国(温州)新光谷,武汉因泰莱激光科技 有限公司已将总部迁入,开展碳化硅等 高性能陶瓷激光增材制造核心技术攻 关及产业化,并联合杭州奥创光子公 司,孵化企业攻关3000瓦飞秒激光器, 预计两年内营收可超过1亿元。

开放新格局,培育高水平开放新动能,形成高水平开放新优 势,以高水平开放引领推动高质量发展不断取得新突破,为奋 力谱写中国式现代化浙江新篇章注人强劲动力。 舟山港综合保税区保税船用燃料调度服务中心,旨在提 高保税船用燃料加注通关效率,是中国(浙江)自贸试验区创 新开展保税燃料油加注业务的一项积极尝试。王浩来到这 里,察看智能监管服务应用,听取保税燃料油加注业务开展情

本报舟山11月13日电(记者余勤)13日,省委书记、

省长王浩继续围绕落实习近平总书记"在深化改革、扩大开放 上续写新篇"重要指示精神这一主题,深入舟山市开展调研。 他强调,要深刻领会、全面贯彻习近平总书记重要指示精神, 聚焦打造高能级开放强省,找准着力点和突破口,构建高水平

况。他指出,保税燃料油指数是衡量港口基础配套能力、地区 对外开放程度、国际贸易走势、经济运行情况的重要基础指 标,是我们建设中国(浙江)自贸试验区大宗商品资源配置权 纽的鲜明标识,具有重要意义。要对标国际一流,认真梳理工 作中的短板弱项,扬长补短、下足功夫做好"服务+效率+价 格"三篇文章,力争实现服务最优、效率最高、成本最低。

舟山国家远洋渔业基地是首个国家级远洋渔业基地,是 中国渔业对外开放的重要海上门户。王浩来到远洋渔业专用 码头、大洋世家(舟山)优品有限公司,察看水产品捕捞转载、 冷链物流、水产加工展示, 听取提升鱿鱼、金枪鱼等优势品种 交易功能、加快建设浙江国际农产品贸易中心等情况介绍。 王浩指出,海洋渔业是舟山的传统优势产业和重要的基础产 业,要坚持生态保护和科技赋能"两手抓",大力发展现代海洋 渔业,更高水平建设"海上粮仓"。要发挥好舟山国家远洋渔 业基地的开放平台作用,积极参与全球海洋治理,为海洋强省 建设作出更大贡献。

王浩来到浙江国际油气交易中心,考察油气交易体系、价 格指数体系平台,听取交易中心现货集成服务体系构建和油 气行业贸易情况汇报,详细了解油气交易体制改革、交易模式 创新、交易平台打造等具体情况。王浩指出,浙江国际油气交 易中心在服务国家能源战略、服务油气市场化改革、推动行业 创新发展等方面发挥着重要作用。要持续优化完善交易规则 和交易系统,推进油气金融业务创新,扩大交易规模,拓展国 际业务,加快建设国际化、市场化、专业化油气交易平台,进一 步提升大宗商品资源配置能力、提高大宗商品国际定价话语 权,更好地培育对外开放新动能。

王浩还来到宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱码头,考 察舟山甬舟集装箱码头有限公司合创空间智慧展厅,在观景 平台俯瞰码头全貌,了解世界一流强港建设及推动制造业高 端化、智能化、绿色化等进展情况。王浩强调,港航基础设施 建设,是锻造一流强港"硬核"力量的重要支撑。要牢牢扭住 项目建设这个"牛鼻子",一贯到底、持续推进港口集疏运体系 和港口重大设施项目建设,确保按照时间节点和时序进度,高 标准高质量完成项目建设计划。企业要把项目建设好运营好 管理好,使其发挥最大效益;要坚持自主研发和协同创新并 重,为建设一流强港再立新功。

王浩在调研中强调,开放是中国式现代化的鲜明标识。 要勇担使命、主动作为,积极服务和融入新发展格局,不断提 升参与国际竞争的硬实力,努力开创高水平开放引领高质量 发展新局面。要进一步完善世界一流强港建设管理体制、"四 港"联动发展机制,构建完善港口集疏运体系,全面提升港口 核心竞争力。要全方位参与共建"一带一路",实施自贸试验 区提升战略,全力打造大宗商品资源配置枢纽,稳步推进规 则、规制、管理、标准等制度型开放,锚定目标、压实责任、真抓 实干,一项一项抓好落实、干出成效。要加快培育外贸新动 能,时刻保持未雨绸缪,增强忧患意识,有效防范应对各类风 险,强化政策集成优化,打好"稳拓调"组合拳,想方设法稳住 传统市场,千方百计开拓新兴市场,坚持不懈调整产业结构、 产品结构,持续扩大高水平对外开放。

省领导邱启文、卢山参加调研。

刘捷在省政协重点提案办理工作座谈会上强调

以强村富民改革新突破 蹚出缩小"三大差距"新路子

本报杭州11月13日讯(记者 陆乐) 13日上午,省委副书记刘捷主持召开 省政协重点提案办理工作座谈会。他 强调,要深入学习贯彻党的二十届三中 全会和习近平总书记考察浙江重要讲 话精神,牢牢扭住高质量发展建设共同 富裕示范区这一核心任务,聚焦"一个 首要任务、三个主攻方向、两个根本", 以"千万工程"为统领牵引缩小"三大差 距",把深化强村富民改革作为关键一 招,着力破解我省"三农"发展深层次结 构性矛盾,加快推动农民农村共同富裕 和现代化实现新突破。省政协副主席 王昌荣出席会议并讲话。

今年,刘捷领办由致公党省委会提 出的省政协重点提案《进一步深化强村 富民改革 推进农民农村共同富裕》。 座谈会上,提案主办单位汇报办理情 况,提案单位和相关政协委员、智库专 家提出意见建议。刘捷充分肯定提案 工作,要求逐一落实意见建议、加快破 解难点堵点,确保办理到位、落到实处。

刘捷强调,强村富民改革在共同富 裕示范区建设中具有重要地位和关键作 用。深化强村富民改革,要以壮大集体 经济为核心,完善新型农村集体经济发 展机制,盘活农村资源资产,规范强村公 司运行,推动集体经济健康可持续发

展。要把土地作为发展根基,完善农业 标准地闭环管理机制,创新农村闲置宅 基地利用模式,稳妥审慎推进集体经营 性建设用地入市,让农民更多享受土地 增值收益。要把产业作为源头活水,聚 焦一二三产融合、农文旅衔接,推动乡村 产业深植于"土"、因"特"壮大,打造一批 百亿级特色产业链。要把农民增收作为 根本目的,完善农民利益联结机制,夯实 "稳"的基础、创新"带"的机制、加大"帮" 的力度,打造好共富市集、共富工坊等就 业场景,做好低收入农户返贫预警和风 险消除工作。要把城乡融合作为关键路 径,大力推进城乡公共服务一体化,引导 人才、资金、资源各类要素向农村流动, 持续加强青年入乡发展全链条服务。要 把基层党组织建设作为根本保障,选优 配强基层党组织带头人,持续整顿软弱 涣散基层党组织,在强村富民之路上有 力发挥领导核心和战斗堡垒作用。

刘捷指出,政协在强村富民改革中 大有可为。希望各级政协组织和广大政 协委员给予"三农"更多关心支持,聚焦 群众急难愁盼和基层反映的突出问题, 精心开展调查研究和协商议政,为推动 农村改革特别是强村富民改革积极建 言、强化监督、凝聚共识,奋力画出浙江 争当农村改革探路者的最大同心圆。